
Recently, Northwest 
RiverPartners measured 

regional attitudes about the 
Pacific Northwest hydro 
system, energy and fish, 

in a poll of 700 registered 
voters in Washington, 

Oregon and Idaho.
 Pollster Tim Hibbitts of 

Davis, Hibbitts & Midghall, 
Inc. conducted the survey in 

February 2009.

Northwest RiverPartners is an 
alliance of river interests and 

businesses that promote 
salmon restoration efforts, on 

the Columbia and Snake 
Rivers, based in sound 

science, cost-effectiveness 
and collaboration with 
regional stakeholders.

Key findings include: 

Northwest citizens value hydropower as clean, renewable, 
climate friendly and reliable energy 
         • 	88% of the poll’s respondents view hydro as a 		
	 renewable resource similar to wind and solar resources.
         • 	69% understood wind is less reliable than hydro. 
         •	 Three-quarters of respondents recognize that hydro does 	
	 not contribute to global warming.
         •	 79% support designation of hydro as a renewable resource 	
	 by the U.S. Congress and state legislatures.

Hydropower is viewed as most sensible energy for the 
Northwest to rely upon
         •	 49% identified hydro as the most practical energy 
	 resource.
         •	 Electric power generation and irrigation are seen		
	 as the most important uses of rivers.        
         •	 93% described production of electricity as an essential or 	
	 important use of the dams.

Northwest Citizens understand a comprehensive approach is 
needed to help salmon
         •	 Improving habitat, helping fish around the dams, 
	 managing predators and reducing harvest were cited as 	
	 the best ways to help salmon. 
         •	 Only 6% cited removing dams as a factor to help salmon. 
         •	 72% favor or strongly favor reducing commercial fishing 	
	 for five years or until salmon are no longer endangered. 	
	
A majority of the public opposes removing the lower Snake 
River dams, a view unchanged since a 2005 survey 
         •	 71% agree that removing the lower Snake River dams 	
	 would be an extreme solution. 
         •	 65% believe that the billions planned to be spent to 
	 improve salmon runs is enough; removing the dams is 	
	 unnecessary. 
         •	 Two-thirds are unwilling to further reduce the electricity 	
	 generated by hydropower to help salmon if it means fossil 	
	 fuels replace the lost hydropower.

To learn more about the value of the Pacific Northwest’s hydro 
system, go to www.nwriverpartners.org.

New poll shows Northwest voters value clean, 
reliable, renewable, climate friendly hydropower



2

Most Practical Renewable

Of those different energy sources, which one do you think is the most practical 
source for the Pacific Northwest to rely on for most of its energy needs?
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49%

Electricity generated by nuclear 

Electricity generated by wind power

Electricity generated by hydropower 
from dams
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Electricity generated by fossil fuel 
plants (natural gas fire/coal power)

Electricity generated by solar power

power plants

Hydropower and Climate Change

Is it your understanding that electricity generated by hydropower from dams 
does or does not contribute to global warming or climate change?

Don't know 
15%

Does contribute 
to global 

warming/
climate change 

15%
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Does not 
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global 
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climate change 
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Favor or Oppose Declaring Hydro Renewable

Don't know 
8%

Oppose
13%

The United States Congress and some state legislatures have specifically declared 
that solar and wind generated electric power are renewable energy sources.

Would you favor or oppose the United States Congress and your state legislature 
including electricity generated by hydropower from dams as a renewable energy 

source? 
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Favor
79%

View of Wind Power Practicality 

Do you agree or disagree with the following statement:

“Developing wind power for the Northwest is a good idea, but counting on 
wind power to replace the electricity generated from dams is risky because 

wind power is available only when the wind is blowing.”

Agree 
Strongly 

30%
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Don't know
3%

Disagree 
Strongly 
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Disagree 
Somewhat 

17%

Agree 
Somewhat 
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Level of Interest in Salmon Issue 

That
considering 

other concerns 
right now, the 

issue of salmon 
runs is not one

That you do 
read or hear 

about the issue 
of salmon runs 
but it is not a 
major issue to

Thinking for the moment about the issue of salmon runs, would you say…
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Don't know
2%

That you follow 
it very closely 
and it means a 

lot to you
23%

runs is not one
you pay much 
attention to

33%

major issue to
you
43%

Most Important Factor for Salmon Runs 

12%

16%

18%

26%

Reducing the commercial harvest of 
l

Managing predatory animals such as sea 
lions and birds

Improving fish passage at Northwest 
dams

Improving habitat for salmon along rivers 
and streams

Which one of the following do you believe is the single most important factor in 
determining the future of salmon runs in the Pacific Northwest?
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Portion of Electric Bill Going to Salmon Recovery

11%

66%

5 to 10%

Between 1 and 5%

Currently, a portion of each family and business electric bill in the Northwest goes for 
the protection and improvement of salmon runs. Just your best guess, about what 

percentage of your monthly electric bill goes to salmon recovery efforts. Is it:
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Portion of Electric Bill Going to Salmon Recovery

About the 
Too much 

money

Actually, between 20 and 30% of the average electric bill for most families goes 
to salmon recovery efforts. To use an example, if your household electric bill is 
$100 per month, about $20 to $30 of that goes to salmon recovery efforts.  In 

your opinion, is that: too much money, about the right amount of money, or too 
little money per household to spend on salmon recovery efforts?
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Don't know
5%

Too little 
money

5%

right amount 
of money

43%

y
47%

Response to Pro/Con Statements

54%

The salmon recovery plan has taken 
three years to put together .  Giving the 
new salmon recovery plan a chance to 

work is a better idea than more 
wrangling and arguing in court about 

this issue.

Which one of the following statements comes closer to your point of view 
regarding the plan to meet the Endangered Species Act requirements 

related to salmon? 
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11%

35%

Don't know

It would be best to let the issue stay in 
the courts for now to see if we can come 
up with a different plan to help salmon 

recovery efforts in the Northwest.
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Willingness to Reduce Hydropower

Currently, about 1100 megawatts of electricity (an amount that is equal to two large 
coal plants) that could be produced by northwest dams to meet energy needs is 

instead used to assist salmon recovery. 

Would you be willing to have the amount of electricity generated by hydropower in the 
Pacific Northwest further reduced to help improve salmon runs, if the tradeoff meant 

using more fossil fuels to generate electricity? 

Don't know
9%
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Yes, would be 
willing

24%

No, would not 
be willing

67%

Attitude Toward Commercial Salmon Fishing
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Strongly 
Oppose

9%

Strongly 
Favor
32%

One suggestion has been to reduce the harvest level of commercial fishing for 
salmon for a five year period, or until the fish are no longer listed as an 

endangered species. Would you favor or oppose that idea? 
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40%

Attitude Toward Ending Commercial Salmon 
Fishing

Another proposal that has been made is to entirely ban commercial fishing 
for salmon until salmon are no longer listed as an endangered species. 

Would you favor or oppose that idea?

Don't know
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Favor
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Strongly Favor
13%

18 Davis, Hibbitts & Midghall, Inc.

Strongly 
Oppose

31%

Somewhat 
Oppose

31%

1

NW River Partners
2009 Benchmark 

SurveySurvey

March 2009

Objective

To measure voter attitudes in Idaho, Oregon, 
and Washington toward issues related to

Introduction
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and Washington toward issues related to
Northwest dams, energy, and salmon issues.

Davis, Hibbitts & Midghall, Inc.

Telephone Survey
700 total voters:

N=200 Idaho

N=200 Oregon

N=300 Washington

Methodology
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Conducted February 12-15, 2009

Averaged 25 minutes to administer

Quotas established for age, gender, political party and area 
within state to ensure a representative sample 

Margin of error N=700, +/- 3.7.% at the 95% confidence 
level.  Margin of error N=300, +/- 5.6%, N=200 sample  
+/- 6.7%

Davis, Hibbitts & Midghall, Inc.

Direction of State
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42%

48%

35%

Overall 2007

Overall 2009

Overall, are things in your state headed in the right direction, or are things pretty 
much off on the wrong track?
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Most Important Use of Waterways 

%
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Barging goods/agricultural

Habitat for salmon and wildlife

Irrigation and growing crops

Electric power generation

Thinking about the Columbia and Snake Rivers and their tributaries, which one of 
the following would you say is the most important use of those waterways?
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Renewable Energy Sources

Please tell me if each source of electricity is a renewable energy source of 
electricity or is not a renewable source of electricity.
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Electricity generated by 
h d f d

Electricity generated by wind 
power

Electricity generated by solar 
power
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Attitude Towards Dam Removal

Another suggestion that has been made about this issue is to remove some 
of the dams on the lower Snake River in the state of Washington, in an 

effort to improve salmon runs. Generally, does that sound like something 
that you favor or oppose?
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Somewhat 
Favor
25%
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Don't know
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Strongly 
Oppose

30%

Strongly Favor
10%

Attitude Towards Dam Removal 

71%

We should make the decision to

Removing the dams on the lower 
Snake River is  an extreme solution 
and could do more harm than good
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remove dams on the lower Snake 

River to improve salmon runs

Observations and Conclusions
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Overall, voter opinion is notably more 
pessimistic now than it was two years ago

Hydropower is viewed as a renewable 
source of electricity, by nearly the same 
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percentage of voters as wind and solar 
(88% hydropower, 95% solar and wind)

79% favor designating hydropower as a 
renewable energy source

There is virtually no public awareness of the 
amount of individual electric bills that go 
toward salmon recovery

A l j it f i i th h d l
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A clear majority favor giving the hydro plan
a chance to work.  Washington and Idaho 
strongly favor this course of action, Oregon 
voters are more evenly split between giving 
the plan a chance to work and further 
litigation

Through a battery of three different 
questions, opposition to removing dams on 
the Snake River ranges from 55 to 71%, 
with support for removal between 20 and
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with support for removal between 20 and
35%.

These results are very consistent with 
results from two years ago
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